

企业社会责任大家谈 (6)

谁为增加的成本埋单?

——一场企业社会责任的中欧对话

本报记者 陆娅楠

来势汹汹的国际金融危机,让对外依存度较高的中国纺织业面临严峻的考验。除了订单下降等经营困难,企业还要应对履行社会责任成本不断提高的挑战。在由国内供应商与外国零售商组成的链条上,中国企业履行社会责任之路何去何从?

11月18日,一场关于中国纺织企业社会责任的大讨论在中欧企业家及相关部门负责人之间展开。

——编者

社会责任动力何在

目前,欧盟已成为我国纺织业最大的合作伙伴。在一条由中国企业和欧洲零售商组成的供应链上,各个环节承担社会责任的动力来自哪里呢?

费来·丹·赫尔德(欧洲外贸协会会长):在欧洲,大部分零售商都知道,企业社会责任实际上也是一个商业问题——如果不重视企业的社会责任,就有可能得罪消费者,消费者就不会购买我们的货物。从这个意义上讲,处理好整个纺织业供应链的社会责任问题,可以提高我们的生产力和竞争力。

周鸣江(江苏红豆实业股份公司董事长):重视企业社会责任,对企业的好处非常明显。在导入了CSC9000T(企业社会责任管理体系)后,员工和企业的利益更紧密地结合在一起。我举一个例子:关心、爱护企业职工,是履行企业社会责任的一个方面。以前,我们老员工春节后回厂率只在70%左右。现在我们对员工更关照,老员工回厂率达到90%以上。

还有一个小故事:我们的车间有2000平方米,有员工2000人。有的时候,天气已经很热了,但空调还没开。有员工向我反映。我给厂长发了一个短信,厂长当即打开了空调。后来有员工说,“工厂开空调增加了成

本,但是我们会好好工作来回报企业。”恰好第二天是父亲节,有员工给厂长发了短信,只有五个字,“父亲节快乐”。这对我们管理层而言,意味深长。

戴安娜·亚伯隆丝卡(欧盟官员):周先生的故事很精彩。看来不论零售商还是供应商,都已经充分认识到企业承担社会责任能够为企业带来实际的好处。企业社会责任不仅限于生产环节,不单单意味着对自身的服务、产品负责,也意味着对金融稳定、社会环境等负责。

零售商应否分担社会责任成本

企业履行社会责任,必然会增加成本。这种成本应该由谁来承担?同一供应链上的外国零售商是否也应该分担部分成本呢?

高志伟(汉帛集团董事会主席):上世纪90年代初,我们行业的交货期是6个月。现在的交货期只有60天,甚至是25天。在这么短时间内交货,如果你要保证质量,就要加倍增加成本。这几年,很多欧盟和美国的零售商、社会团体对中国企业的社会责任提出了更高的要求,但是从来没有人提出,在成本、品质提升的基础上,给中国服装企业适当增加利润空间。

张峻峰(人力资源和社会保障部国际劳工研究所副所长):应当重视成本分担这个问题



安徽淮北某出口纺织企业的工人正在生产线忙碌。

谢正义摄

题,企业履行社会责任是需要成本的,这个成本在很多情况下没有被采购商所接受。这就形成了一个怪圈:企业为履行社会责任支付了很多成本,价格自然提高了。如果采购商不接受成本增加,不接受企业的付出,唯一的方法就是企业进一步压缩自己的利润,在某些情况下甚至无利可图。

费来·丹·赫尔德:我认为成本分担不是一个问题。采购价格是市场的事,完全由市场决定。社会责任是企业应尽的义务,而非讨价还价的本钱。

费永华(浙江省平湖市悦来春毛衫制衣有限公司总经理):作为中方企业来说,既要提高企业效率,又要承担社会责任。我们的成本在增长,利润空间在减小。政府可否给企业更多的温暖,对那些履行企业社会责任突出的企业减免税费?采购商、零售商和消费者能否抛弃价格至上,对这些负责任企业的优质产品更加青睐?

谁来监督企业履行社会责任

在促使企业履行社会责任的各方力量

中,消费者的声音不容忽视。企业投资者、政府监管、法律规定也同样扮演重要角色。

武高汉(中国消费者协会副秘书长):市场经济中,消费者的声音逐步壮大。企业经营者要以消费者为本,在实现消费者利益最大化的同时,实现企业及其各个利益相关方的利益最大化。打个比方:消费者的利益是1,企业及其各个利益相关方的利益是0。有了1,后面的0才有价值,如果没有了消费者利益的1,后面有多少个0也没用。

克里斯汀·霍特(挪威道德贸易倡议组织执行主席):在挪威,记者问消费者,你关心不关心社会责任?消费者当然说关心,但是他们还是会拣便宜的东西买。消费者虽然有良心,但是仅仅依靠良心是不够的。对消费者的监督作用寄予太多希望,可能是有危险的。所以,政府监管和法律规定是十分重要的。挪威是这样,中国也是这样的。

戴安娜·亚伯隆丝卡:除了消费者和法律,投资者更加看重企业的环保纪录和公益贡献等社会责任方面的情况,这也将是推动企业承担社会责任的一股强大力量。

应该说,20日上午国务院新闻办举行的新闻发布会,还是让人们轻松不少——人力资源和社会保障部部长尹蔚民说:迄今为止还没有发生大规模的裁员和农民工返乡潮。

尹部长也表示:“农民工返乡在逐渐增加。”

如果盘点30年改革开放的成果,“农民工”这个词,肯定绕不过去。这个群体,对我们整个社会的促进作用,恐怕每个人都能体会到。可以说:农民工队伍的壮大与否,事关我国经济发展速度的快慢与否、人民生活的便捷与否、“三农问题”的解决与否……

因此,防患于未然,保持农民工队伍的稳定,对于整个社会来说,都极其重要。

而保持农民工队伍的稳定,需要大家通力协作。

首先我们要拜托企业家。你们站在经济发展的潮头,受这次“金融海啸”的冲击最大:订单严重缩水——去年外商订单是500万只玩具熊猫,今年一下子锐减到50万只。资金链也出了问题。工人已经两个月没拿到工资……辛苦苦苦打拼到今天,遭此磨难,食不甘味夜不安寝,这种心情,我们完全理解。

不过,这个时候,最好别在员工身上打主意。裁减员工,其实是一种短视行为。培养一个熟练工人容易吗?企业的竞争,归根结底是人才的竞争。有我们30年改革开放的雄厚积淀,有我们政府的运筹帷幄,相信目前的困难只是暂时的,“海啸”过后必将迎来大发展的良机。想一想,到那时候,手头没了人才,能走得更远吗?

所以,提个建议:哪怕是节衣缩食,只要还有一点腾挪的余地,还是设法把工人留住。为农民工提供更多的就业机会,就是我们整个社会的功臣!其实,如果有远见,这时候,可正是网罗人才的最佳时机呀!

我们还要拜托农民工兄弟们。即使这时候你们的工资待遇比以往有所降低,也别着急着返乡。先不说乍然回乡给交通等带来的震荡,农村的情况,你们应该最清楚——人均就那么点土地,大家一股脑儿返回到土地上,就是反复挖刨,又能挖刨出什么?改革开放的历史已经证明:只有转移农民才能富裕农民!

现在,供职的企业遇到了难处,支撑老板一把,帮老板渡过了难关,老板能不念情?企业正常了,日子不就好过了吗?帮老板正是帮你们自己!

对于政府,我们也应该拜托。在谈到市场经济中政府的权力边界时,我们不是经常说,政府既不能擅自干预市场,又不能对市场撒手不管。市场能解决的,交给市场,市场失灵的情况下,政府再出手。

这里的出手,一个中心点就是“服务”——为经济顺利运行保驾护航。最近出台的“一年不调最低工资”以及“鼓励国企带头承担社会责任尽量减少裁员”等政策,都体现了这一宗旨。

值此关键时刻,确实需要政府加大服务力度:譬如,在企业融资、原料等方面提供帮助,解决农民工的社保、医保问题,适应转岗转业需要对农民工进行培训,等等。

常言道:众人拾柴火焰高。只要大家携手而来,定能共纾时艰。套用一句流行歌词:“走过去,前面是个天!”

携起手来共纾时艰

王慧敏

甘肃陇南

“11·17”群体事件基本得到控制

目前已刑事拘留30人

本报兰州11月20日电 (记者曾华

锋)11月20日,甘肃省陇南市人民政府新闻办公室通报陇南“11·17”群体性事件处置情况:11月17日,陇南市武都区发生了冲击市委机关,严重扰乱社会秩序的群体性事件。目前事态已基本得到控制,市区生产、生活和工作秩序已基本恢复正常。

据通报,11月17日上午,陇南市武都区东江镇30多名拆迁户集体到市委走访,要求对陇南市行政中心搬迁后可能导致的住房、土地以及今后生活方面的问题作出答复。22时左右,市委后院聚集和围观人员增至1000余人。24时左右,聚集人员增加到2000多人,部分聚集人员向维持秩序的武警投掷砖块、石头、酒瓶,打伤武警69名,公安民警2名,新闻记者3

名,其中11人住院。

11月18日零时30分左右,部分聚集人员强行冲进市委大院,砸毁办公楼的门窗玻璃、办公设施,砸毁车辆,并抢走了部分财物。凌晨4时左右,事态暂时得到控制。18日8时,市委大门口又陆续聚集人员,10时30分左右,约有1000多人冲进市委后院,手持铁锹、棍棒、砖头、石块等攻击公安民警和武警,纵火焚烧办公设备,砸毁车辆。为了防止事态进一步扩大,公安民警、武警采取强制措施,抓获带头滋事的不法分子,并将其余人员清理和疏散出市委后院。

据目前初步统计,这起事件共砸烧房屋110间、车辆22辆,市委大院各单位办公设施及其他损失(不含房屋及车辆损失)

503.8万元,职工私人财产损失正在统计之中。

事件发生后,甘肃省委、省政府高度重视。省委书记陆浩、省长徐守盛立即作出批示,并在第一时间派出由省委常委、政法委书记罗笑虎带队的省委、省政府工作组,连夜赶赴陇南,指导处置工作。11月18日,陆浩在领导干部会议上说,通过正常渠道反映意见和想法是每个公民的权利,但决不允许采取过激行为,尤其不能受少数别有用心的人挑唆。对那些不明真相,受人唆使煽动的群众,要耐心细致地做好教育疏导工作。19日,徐守盛赶赴陇南,到医院看望了伤员。

陇南市、区两级共抽调干部1820名组成33个工作组,进村入户,面对面对群众做耐心细致的思想工作。本着教育大多数、打击极少数的原则,维持秩序的公安民警和武警果断采取措施,共传唤讯问违法人员110人,目前已刑事拘留30人(取保候审7人),经过谈话教育具结悔改80人。

本报北京11月20日电 (记者陆娅楠)11月20日,我国北部海域遭到大风袭击,20余艘渔船被困辽宁省大连市庄河大王家岛王家镇西南角离岸不足200米处,随时都有翻沉危险。交通运输部北海第一救助飞行队的B-7313中型救助直升机和B-7125大型救助直升机迅速出动实施救援,54名遇险渔民成功获救。此次救助也是交通运输部飞行力量在我国北部海域有史以来执行的最大一次搜救行动。

我救助飞行队救起54名遇险渔民

今天11时40分,北海第一救助飞行队接辽宁省大连市庄河镇政府电话称:多艘养殖渔船在石城岛南部约5海里处遭遇大风浪袭击,现场西北风7—8级,其中3艘已翻沉,3人落水失踪,另有60余人被困无法返回。北海第一救助飞行队立即启动紧急救助程序。

截至发稿时,中国海上搜救中心总值班室传来的信息显示,北海第一救助飞行队救助直升机成功救助54名遇险渔民,另有11人搭载过路渔船自救上岸。目前,B-7313救助直升机仍在现场搜寻失踪的3名渔民。

(均另案处理)等人收受、索取他人贿赂,共计195次,收受贿金及索贿共计折合人民币3151.84万元。其中,曾锦春单独收受他人贿赂共计人民币2639.4万元,美元4.25万元。此外,被告人曾锦春的家庭财产和支出明显超过其合法收入,尚有折合人民币共计952.72万元的巨额财产,不能说明其合法来源。

被告人周政坤利用担任郴州市委常委、组织部长、市委副书记、郴州市人民政府市长的职务之便为他人谋取利益,单独收受贿金135.7万元,伙同弟弟周政文收受干股分得红利598万元,感谢费76万元,伙同弟弟周政文采取名借实受的方式收受贿金370万元,伙同妻子刘阳春收受贿金100万元。

法院经审理查明:被告人李大伦自1999年2月至2006年5月在担任郴州市委书记期间,利用职务之便为他人在承揽建筑工程、任职、减免税费等方面谋取利益,单独或伙同其妻陈立华等人共同收受22人财物折合人民币1404.3281万元。此外,被告人李大伦的家庭财产和支出明显超过其合法收入,尚有折合人民币共计1797.7393万元的巨额财产,不能说明其合法来源。

被告人曾锦春自1997年下半年至2006年9月期间,利用担任郴州市委副书记、市纪委书记的职务之便,在矿产承包及纠纷处理、干部选拔任用、违纪违法案件的查办及诉讼案件的处理等方面,为他人谋取利益,单独或伙同其妻和子女

青花瓷始于唐宋,兴于元代,700年来一直是中国瓷坛的代表,青花瓷的出现,使景德镇被誉为瓷都。2008年,由我国著名的三位青花大师王锡良、王恩怀、熊钢如联袂创作的“永久和平”青花梅瓶,作为国礼,已被17个历届奥运举办国永久珍藏。现面向社会公开发行:

“国礼青花瓷”首次公开发行



▲明明简洁,却又华贵;明明单纯,却又绚丽;当你见到青花瓷时,一定会被它所震撼、所吸引。

青花瓷是中国的传统国粹,素有“永不凋谢的青花”之称,被称为中华收藏至宝,自古以来为商贾名流所喜爱,无数人以拥有青花瓷为荣耀。“永久和平”青花梅瓶,高48.5cm、口径9.2cm、底径17cm、周长95cm,历经近百道工序全手工绘制。

●瓷坛三位青花大师王锡良、王恩怀、熊钢如的巅峰之作

我国青花大师屈指可数,王锡良、王恩怀、熊钢如三位不同时代的瓷坛大师联合创作,令人震撼。该款青花瓷在传统制瓷工艺上取得了重大突破,其“天青过雨”青花釉色,创新设计的梅瓶器型,堪称当代青花瓷精品。

青花瓷烧制困难,烧制“永久和平”青花梅瓶更难。其做工极其复杂,从选材、拉胚、制陶、绘制、烧窑……前后要经过70多道传统制瓷工序,全部手工绘制,成品率极低。“永久和平”青花梅瓶的制作聚首三位大师,公开发行,可以说非常珍贵。

●收藏首选青花瓷 “永久和平”青花梅瓶堪称一绝

收藏建议选择青花瓷,因其烧制艰难,不流于俗艳的高贵格调,以及极具潜力的价值空间,历经千年收藏热度不减。中国人讲究含蓄、内收、不张扬,青花瓷是在玉白的瓷上描上淡雅的蓝色,若隐若现,极具含蓄之美。

瓷品严格按照国家用瓷标准,手工拉坯、大师绘制、入窑烧制这三个关键环节采取封闭隔离,并实行最严密的安保措

施,严防任何一套意外流失。瓷品瓷胎白洁如玉,青白相映,具有层层立体感,在白润的瓷胎上展现了中国国画的水墨意境。该款瓷精妙绝伦,从创作人、出品单位、器型、创意、工艺来看都拥有至高地位,堪称当代青花瓷巨作,值得传世珍藏。

●江西省陶瓷工业公司国家用瓷办公室出品,国家博物馆艺术品开发中心监制

“永久和平”青花梅瓶由江西陶瓷工业公司国家用瓷办公室督造,由景德镇珠山画院制作。中国国家博物馆多位专家负责收藏鉴定,每套监制证书上加盖国家博物馆红色印章,我国重要文化机构中国宋庆龄基金会事业发展中心主管发行工作。作为国礼被17个奥运会举办国收藏。

●“名家、名瓷、名作”,国礼青花瓷在全国掀起热潮

2005年伦敦国际拍卖会元代《鬼谷下山》青花罐创造了2.28亿元人民币拍价纪录,在中国器物类收藏品中至今没被打破,足见青花瓷在中国收藏中的价值地位。但明清官窑青花瓷目前价格普通人根本无法问津,不如去关注同样很有潜力,由大师创作的当代艺术品。无论是收藏、传家,还是商务送礼,“永久和平”青花梅瓶都是上佳的选择。

【大师风采】

王锡良:中国工艺美术大师,珠山画院名誉院长,2006年获中国工艺美术终身成就奖,中国第一位单件作品售价过百万的当代瓷器大师,作品市场奇紧。

王恩怀:中国工艺美术大师,“青花大王”王步嫡系传人,有“当代青花大王”之称。作品多次被作为国礼馈赠外交。

熊钢如:中国工艺美术大师,珠山画院院长,曾任北京人民大会堂江西厅改造副总设计师。参与设计制作的香港回归限量纪念瓷《紫归怀土》创当代纪念瓷价格新高。



重要提示

“永久和平”青花梅瓶由江西省陶瓷工业公司国家用瓷办公室全程督造制作过程,中国宋庆龄基金会权威发行,请认准每件均配有的官方认可国礼证书、大师签章的创作证书、国家博物馆监制证书、制作证书等八大认证。统一首发价:38000元人民币/件。

北京市唯一展示地点:北京市朝阳区小庄朝阳文化馆二楼展厅(京广桥往东300米);
北京贵宾专线:010-81232388;
全国免费咨询专线:400-650-0653;
全国各大城市专业配送。